

## **О ЗНАЧЕНИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ПАКТОВ О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА**

Обеспечение прав и свобод человека – одна из важнейших и сложных задач для любого государства. Мировому сообществу удалось создать достаточно стройную и эффективную систему норм, направленную на реализацию прав и свобод человека. Эти нормы получили название минимальных стандартов в области прав и свобод личности. Однако само по себе их принятие и даже ратификация со стороны государств не является гарантией того, что права и свободы будут соблюдаться. Не все страны заинтересованы в их полном и безусловном исполнении, некоторые не имеют возможностей по реализации положений основных международно-правовых документов. Кроме того, современные вызовы и угрозы международного характера (незаконная миграция, наркотрафик, организованная преступность и т. д.) также не способствуют обеспечению прав и свобод.

Огромную роль в выработке международных стандартов в области прав и свобод человека сыграли Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах и Международный пакт о гражданских и политических правах и Факультативный протокол к нему (1966 г.). Вместе с Всеобщей декларацией прав человека, принятой 10 декабря 1948 г., эти международные акты составляют Хартию прав человека, которая международным сообществом рассматривается как эталон определения демократичности того или иного государства.

Значение Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах и Международного пакта о гражданских и политических правах, а также Всеобщей декларации прав человека состоит в том, что они определили и закрепили основные принципы в области прав и свобод человека. Выделяются следующие принципы: права человека принадлежат ему от рождения, они являются естественными, неотъемлемыми и неотчуждаемыми; права человека основаны на принципе равенства, их уважение, соблюдение и защита – обязанность государства; недопустимость дискриминации по какому-либо признаку; осуществление прав и свобод не должно нарушать права и свободы других лиц; права человека должны быть едины на всей территории государства и равноценны; признание достоинства, присущего всем членам человеческой семьи, и равных прав является основой свободы, справедливости и всеобщего мира; поощрение всеобщего уважения и соблюдения прав и свобод человека; коллективные права неотделимы от прав индивида и не должны ограни-

чивать правовой статус личности; ограничение прав и свобод может иметь место лишь на основании закона в исключительных случаях (угрозы национальной безопасности и общественному порядку, здоровью и нравственности населения, правам и законным интересам других лиц) и др.

Важным является и то, что эти пакты закрепляют право народов на самоопределение и возможность свободного распоряжения своими естественными богатствами и ресурсами (ст. 1), а также обязанности государств, которые участвуют в настоящих пактах (ст. 2). Так, каждое государство обязуется уважать и обеспечивать всем находящимся в пределах его территории и под его юрисдикцией лицам права без какой бы то ни было дискриминации, как-то в отношении расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических и иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного положения, рождения или иного обстоятельства. Кроме того, государства обязаны обеспечить любому лицу, права и свободы которого нарушены, эффективное средство правовой защиты компетентными судебными, административными или законодательными властями (ст. 2).

Достоинством вышеуказанных международных правовых актов является то, что они, по сути, раскрывают содержание различных прав и свобод и дают наставление, как их необходимо толковать в национальных законодательствах. Например, в ст. 12 Международного пакта о гражданских и политических правах отмечается, что:

каждому, кто законно находится на территории какого-либо государства, принадлежит в пределах этой территории право на свободное передвижение и свобода выбора местожительства;

каждый человек имеет право покинуть любую страну, включая свою собственную;

упомянутые выше права не могут быть объектом никаких ограничений, кроме тех, которые предусмотрены законом, необходимы для охраны государственной безопасности, общественного порядка, здоровья или нравственности населения или прав и свобод других и совместимы с признаваемыми в Пакте другими правами;

никто не может быть произвольно лишен права на въезд в свою собственную страну.

Так, ст. 7 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах закрепляет, что участвующие в Пакте государства признают право каждого на справедливые и благоприятные условия труда, включая, в частности:

1) вознаграждение, обеспечивающее как минимум всем трудящимся: справедливую зарплату и равное вознаграждение за труд равной ценности без какого бы то ни было различия, причем, в частности, жен-

щинам должны гарантироваться условия труда не хуже тех, которыми пользуются мужчины, с равной платой за равный труд;

удовлетворительное существование для них самих и их семей в соответствии с постановлениями Пакта;

2) условия работы, отвечающие требованиям безопасности и гигиены;

3) одинаковую для всех возможность продвижения в работе на соответствующие более высокие ступени исключительно на основании трудового стажа и квалификации;

4) отдых, досуг и разумное ограничение рабочего времени и оплачиваемый периодический отпуск, равно как и вознаграждение за праздничные дни.

Аналогично представлены и большинство других прав и свобод.

Отличительной особенностью пактов является создание разветвленной системы международного контрольного механизма за соблюдением прав и свобод человека. Международный пакт о гражданских и политических правах (ст. 28) предусматривает образование Комитета по правам человека, который рассматривает доклады государств-участников о принятых ими мерах по претворению в жизнь прав, признаваемых в Пакте, и о прогрессе, достигнутом в использовании этих прав (п. 1 ст. 40). При этом Комитет может толковать и делать замечания по докладам, а также рассматривать жалобы отдельных лиц по вопросам нарушения их прав государством.

Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах не предусматривает создание какого-либо специального органа для обсуждения докладов государств, но содержит обязанность их предоставлять.

Таким образом, значение Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах и Международного пакта о гражданских и политических правах достаточно велико и состоит в том, что они определили и закрепили ценностные ориентиры, принципы в области прав и свобод человека. Определили основы взаимоотношений человека с государством, содержание прав и свобод, их единое толкование, а также закрепили международные механизмы контроля за соблюдением прав и свобод.

Международные процедуры обеспечения прав и свобод человека все более и более проникают в сферу деятельности практически каждого государства. Особенно это характерно для Европейского континента. Государства признают международные правовые акты в области прав человека, стремятся привести свое национальное законодательство в соответствие с ними, признают юрисдикцию международных комитетов по правам человека, международных судов и трибуналов.

## **МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В ИНФОРМАЦИОННОЙ СФЕРЕ**

С развитием и постоянным обновлением информационных технологий, расширением объемов информации в современном обществе права человека в информационной сфере приобретают качественно новое содержание и дополнительные возможности своей практической реализации. Активное использование глобальной компьютерной сети Интернет позволяет людям быстро получать и распространять любую необходимую информацию по всему земному шару, взаимодействовать друг с другом, находясь за тысячи километров. Вместе с тем открытость глобального информационного пространства, доступность информации о конкретном человеке и высокая степень анонимности взаимодействия порождают противоправные посяательства в отношении самого человека – его личной жизни, чести, достоинства, нравственного развития и даже имущества и имущественных прав. Основные права человека в информационной сфере закреплены в ст. 17, 19 и 20 Международного пакта Организации Объединенных Наций от 16 декабря 1966 г. о гражданских и политических правах (далее – Международный пакт). Так, в соответствии с п. 2 ст. 19 Международного пакта каждый человек имеет право свободно искать, получать и распространять всякого рода информацию и идеи, независимо от государственных границ, устно, письменно или посредством печати или художественных форм выражения или иными способами по своему выбору.

При этом пользование предусмотренными правами налагает особые обязанности и особую ответственность. Оно может быть ограничено в порядке, установленном законом, для уважения прав и репутации других лиц, охраны государственной безопасности, общественного порядка, здоровья и нравственности населения. Например, распространение информации порнографического содержания в глобальной компьютерной сети Интернет является уголовно наказуемым деянием, что по существу ограничивает право человека на распространение информации в интересах общества в целом.

Соответственно, права человека в информационной сфере носят двоякий характер: с одной стороны, это право на беспрепятственный поиск, получение и распространение определенной информации, а с другой – право на защиту от негативной информации, защиту конфиденциальной информации. Понимание данных процессов в совокупности образует комплексный подход в обеспечении информационной безопасности.